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Onkénytelenill folmeriil az a kérdés, hogy vajjon az ugor
hangzévaltakozds nem hasonlé okra vezetendd-e vissza, vagy més
szoval, az ugor nyelvek mai kotott hangsalyat nem szabad hangsuly
elézte-e meg. Majd ha gazdwabb vogul anyag birtokdban leszink,
s az Arpdd-kori magyar helyesirds és kiejtés néhdny fiiggh kér-
dése véglegesen tisztdzva lesz, taldn eldonthetjik e kérdést: addig
is, indogermdn és romén analégidkra tdmaszkodva, hajlandok vol-
ndnk eleve is igenld vdlaszt adni.

A VErNER-féle torvény folfodézése az indogermdn nyelvészet
torténetében egy termékenyebb korszak kezdetét jelzi. Reméljuk,
hogy a mi tudomédnyunkban is igy lesz. Suriti Eminé a kezdemé-
nyezésnek, az eszme folvetésének érdeme, de Karysnainennak is
nagy haldval tartozunk, hogy az ugor vokalizmus e legfontosabb
problémdjat — kétségkiviil sok munka, sok szenvedés drdn — egy
lépéssel kozelebb vitte a megolddshoz.

GomBocz ZOLTAN,

Az orszdy — szerb-horv. 7usay szé6rél. Tudvalevd dolog,
hogy a HB.-ben uruzag = orszdg, s hogy a szerb-horv.-ban rusag =
orszdg, staat, provinz, region. Izt a szerb-horv. rusag-ot Munxicst
0z uruzag-bél a kezd magdnhangzé elveszésével magyardzza (NyK.
17:69), Szmvxyer pedig azt hiszi (NyK. 27:256), hogy a szerb-hor-
vatban a *Magyar-orusedg, *Horvdt-oruszdg szavakat a szerb-horv.
o-végll oOsszetételek analdgidjdra tagoltdk (v. 6. kolo-voz, kolo-vrat,
glavo-bolja stb.) s ezek alapjin vontik el a rusag szét. B két magya-
rdzattal szemben dll Assormé, a ki ezt frja: «Nem volna éppen lehe-
tetlen a horv.-szerb rusag alakot egy magyar wrszdg-bél (a Schlagli
szojegyzékben 5-szdr talilunk vrzagot 10 orezag mellett) magyardzni. ..
tényleg nem tudok hirtelenében egy wur: ru viltozdsra példat fel-
hozni» (NyK. 26 : 458). Nézetem szerint Asnorm magyarazata a helyes:
1. Uruzag alakbdl ¥urzag (= ursedg vagy orszdg)*) teljesen olyan alak,
mint a régi wmusow: Lés6bbi magy. vmso, Solwmus: ma Solymos,
zecuseu : kés6bh Zeliche ma Szekesd stb.; ilyen mdsodik szétagbeli vocalis
kiesésére a XI., XIL. szdzadbol tobb példa van. 2. Hogy azonban ilyen
*urszdg (esetleg orszdg) alak volt a magyarban, arra bizonyiték, hogy
mas példdban is szdliezdd magy. wur--consonansbél a szerb-horvdtban
metathesissel 7w+ consonans kezdet lett. Bz a példa a mai Orsora
neve. A mai Orsova-nak Awonvmusndl wrsoua, vrscia (44. §., 11. §.)
a neve; errdl a helynévidl mdrmost Lirszry Reppertoriuma (1808-bél)
azt frja, hogy «illyrice Rushava». Az Orsova : szerb Rusava mnévvel
tehat kéteégtelenné van téve, hogy csakis egy m. orszdg, urszdg szébol
lehetott a szerb-horv. rusag. Mszrica JiNos.

*) Azért irom o vagy u, mert a szlivsigban magy. o-nak u is meg-
felelhet.



